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20 lat minęło... 

Szanowni Państwo, Drogie Koleżanki i Koledzy, 

W bieżacym roku mija dwadzieścia lat istnienia samorządu pielęgniarek i położnych.

W okresie tym zaszło bardzo dużo zmian zarówno w życiu społecznym jak i w funkcjonowaniu ochrony zdrowia w Polsce. 

Były to trudne lata związane z wprowadzeniem reformy ochrony zdrowia, nieskończonej ciągle walki o godziwe wynagrodze-

nia i wzmocnienie pozycji pielęgniarek i położnych wśród zawodów medycznych.

Pielęgniarki i położne reprezentują zawody zaufania publicznego. Posiadają swój samorząd zawodowy, kodeks etyki zawo-

dowej, własne niezależne i niezawisłe orzecznictwo dyscyplinarno-zawodowe, bogatą historię i tradycję zawodową.

Tworzenie samorządu umożliwiły porozumienia Okrągłego Stołu, w których Ochroną Zdrowia zajmował się Podzespół do 

Spraw Zdrowia. Wśród porozumień Okrągłego Stołu znalazł się zapis: ,,...w celu obrony interesów zawodowych pielęgniarek 

i położnych, najliczniejszej grupy zawodowej spośród zawodów medycznych, zespół uznaje za niezbędne powołanie Izby Pie-

lęgniarek i Położnych”.

19 kwietnia 1991 roku została uchwalona przez Sejm ustawa o samorządzie pielęgniarek i położnych i weszła w życie po 

podpisaniu jej przez Prezydenta RP — Lecha Wałęsę, a ówczesny Minister Zdrowia — Władysław Sidorowicz powołał Kra-

jowy Komitet Organizacyjny Samorządu, który pełnił rolę Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych. W skład komitetu orga-

nizacyjnego z ówczesnych województw wrocławskiego i legnickiego weszły: Ludmiła Domagała, Czesława Matyschok, Henry-

ka Józefik i Małgorzata Sztompke.

Samorząd pielęgniarek i położnych powstał w celu reprezentowania zawodowych, społecznych i gospodarczych interesów 

tych zawodów . Zrzesza najliczniejszą grupę zawodową Rzeczypospolitej Polskiej, posiadającą 300 tys. członków. Jednostka-

mi organizacyjnymi samorządu są: Naczelna Izba Pielęgniarek i Położnych oraz 45 okręgowych izb powołanych uchwałą Na-

czelnej Rady Pielęgniarek i Położnych.

Do najważniejszych zadań samorządu należy:

• sprawowanie pieczy nad należytym wykonywaniem zawodu,

• ustalenie zasad etyki zawodowej,

• ustalenie standardów zawodowych,

• prowadzenie orzecznictwa zawodowego,

• wydawanie prawa wykonywania zawodu.

Dolnośląska Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych we Wrocławiu początkowo nosiła nazwę: Okręgowa Izba Pielęgnia-

rek i Położnych Województwa Wrocławskiego i Legnickiego. Po reformie administracyjnej w kraju zmieniła nazwę na obec-

ną. Pierwszą Przewodniczącą Okręgowej Rady była Ludmiła Domagała i pełniła tę funkcję przez dwie kadencje w latach 

1991-1999, w latach 1999-2007 funkcję Przewodniczącej pełniła Elżbieta Garwacka-Czachor, a od 2007 r. Przewodniczącą 

DORPiP jest Urszula Olechowska.

Z historią Dolnośląskiej Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych we Wrocławiu będziecie się mogli Państwo zapoznać je-

sienią tego roku w wydanej przez naszą Izbę monografii, do  której lektury serdecznie zapraszam.

5 lipca 1996 r. doczekaliśmy się po 61 latach nowej i nowoczesnej ustawy o zawodach pielęgniarki i położnej, która zapewnia 

nam samodzielność zawodową, określa zasady wykonywania zawodów, a także prawa i obowiązki pielęgniarek i położnych

Pielęgniarki i położne to dziś dobrze wykształcona i profesjonalnie przygotowana grupa zawodowa do pełnienia samodziel-

nych zadań w systemie ochrony zdrowia.

Drogie Koleżanki i Koledzy, Szanowni Państwo oddajemy do rąk Państwa numer specjalny biuletynu ,,W cieniu czepka”, 

w którym zamieściliśmy zdjęcia i krótkie opisy niektórych ważnych wydarzeń i codziennego funkcjonowania naszej Izby. 

W imieniu własnym i Dolnośląskiej Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych we Wrocławiu życzę Państwu zdrowia, satys-

fakcji zawodowej oraz wszelkiej pomyślności w życiu, a dla samorządu dalszego rozwoju, spełnienia oczekiwań środowiska pie-

lęgniarek i położnych. Serdecznie zapraszam do współpracy i aktywności w działalności na rzecz naszej grupy zawodowej.

Urszula Olechowska

Przewodnicząca DORPiP V kadencji
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Tworzenie samorządu umożliwiły porozu-
mienia Okrągłego Stołu (obrady od 6 lutego do 
5 kwietnia 1989 r.), w trakcie których ochroną 
zdrowia zajmował się Podzespół ds. Zdrowia ob-
radujący w składzie: ze strony opozycyjno-soli-
darnościowej – Anna Grajcarek (pielęgniarka), 
Zofia Kuratowska (lekarz), Władysław Sidoro-
wicz (lekarz), ze strony OPZZ – Alicja Milew-
ska (położna), ze strony koalicyjno-rządowej 
– Katarzyna Koronka (Pielęgniarka Naczelna 
Kraju) i inni. 

 We Wrocławiu 23 stycznia 1990 r. ukonsty-
tuował się Komitet Organizacyjny Samorządu 
Pielęgniarek i Położnych, o czym powiadomio-

no wojewodę oraz Wydział Zdrowia w Urzę-
dzie Wojewody.

 Na spotkaniu Komitetu Organizacyjnego 4 
kwietnia 1990 r. we Wrocławiu Ludmiła Do-
magała zaproponowała comiesięczne wydawa-
nie biuletynu informacyjnego dla pielęgniarek 
i położnych. Urszula Góra (obecnie Olechowska) 
podjęła się składu komputerowego i tak doszło do 
wydania pierwszego skromnego biuletynu. 

W pierwszym numerze „Biuletynu Infor-
macyjnego” jeszcze w kwietniu Komitet Orga-
nizacyjny przedstawił m. in. informacje o tym, 
co dzieje się z projektem ustawy. Biuletyn nr 2 
zawierał informacje o składzie Prezydium Ko-
mitetu Organizacyjnego. 

 
Ustawa została podpisana przez Prezydenta 

Rzeczypospolitej Polskiej Lecha Wałęsę i opu-
blikowana w Dzienniku Ustaw pod tytułem: 
„Ustawa z dnia 19 kwietnia 1991 r. o samorzą-
dzie pielęgniarek i położnych” (Dz. U. nr 41, 
poz. 178) w najważniejszych częściach weszła 

w życie.
Komitet Organizacyjny Samorządu Pielę-

gniarek i Położnych woj. wrocławskiego i le-
gnickiego przeprowadził wybory we wszystkich 
okręgach wyborczych według ordynacji wybor-
czej, w której jedną z najważniejszych zasad by-
ło określenie, iż wyboru jednego delegata doko-
nuje się spośród 40 pielęgniarek i jednego dele-
gata położnych spośród 40 położnych, a jeżeli 
zatrudnienie w jednostce było mniejsze aniżeli 
40 osób, to należało wybrać po jednej delegat-
ce spośród 20 pielęgniarek i 20 położnych w ta-
ki sposób, aby nawet z małych jednostek, które 
łączono do uzyskania 20 osób, mogły być wy-
brane delegatki. Wybory odbyły się w trybie taj-
nym, a szczegóły określiła ordynacja wyborcza 
(krajowa i okręgowa).

 1. Pierwsza kadencja samorządu 
(1991–1995)

Przed I Okręgowym Zjazdem Pielęgniarek 
i Położnych we Wrocławiu został wydany pierw-
szy numer magazynu „W cieniu czepka” z in-
formacją, iż taka jest propozycja tytułu nasze-
go biuletynu informacyjnego. Pierwsze edycje 
pisma „W cieniu czepka”, tak jak informatory 
o pracach nad projektem ustawy o samorządzie, 

ZARYS HISTORII UTWORZENIA 
ORAZ DZIAŁALNOŚCI

SAMORZĄDU PIELĘGNIAREK I POŁOŻNYCH 
REGIONU WROCŁAWSKIEGO I LEGNICKIEGO 

19891999 

Ludmiła Domagała
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były czarno-białe. Tytuł „W cieniu czepka” wy-
myśliła Apolonia Koziara, wówczas pielęgniar-
ka ZOZ Wrocław Śródmieście.

 Na posiedzeniu 22 stycznia 1992 r. Rada 
ustaliła, że biuletyn dla członków naszego samo-
rządu kolportowany będzie nieodpłatnie (pod-
jęta decyzja dopuszczała możliwości sprzedaży 
biuletynów innym podmiotom w ramach dzia-
łalności gospodarczej).

Pierwszy Okręgowy Zjazd Pielęgniarek 
i Położnych województwa wrocławskiego i le-
gnickiego odbył się we Wrocławiu 20 września 
1991 r. w siedzibie Dolnośląskiej Izby Lekar-
skiej, we Wrocławiu przy ul. Matejki 6. Trwał 
od godz. 10.00 do późnych godzin nocnych (do 
ok. g. 24.00). 

W Zjeździe wzięli udział goście: Krystyna 
Sienkiewicz – podsekretarz stanu w MZiOS, 
pierwsza i jedyna (do czasu pisania niniejsze-
go opracowania, tj. do września 2010 r.) pielę-
gniarka w randze Wiceministra, Anna Grajca-
rek – przewodnicząca Komitetu Organizacyjne-
go Samorządu Pielęgniarek i Położnych, który 

miał uprawnienia Naczelnej Rady Pielęgniarek 
i Położnych do czasu wyboru krajowych orga-
nów samorządu (art. 68, ust. 2 ustawy o samorzą-
dzie pielęgniarek i położnych, Irena Świdzińska 
– nestorka pielęgniarstwa z Wrocławia, Grzegorz 
Schetyna – ówczesny wicewojewoda Wrocław-
ski, Ryszard Maj – prezes Dolnośląskiej Izby 
Lekarskiej, Ewa Dąbrowska – pielęgniarka wo-
jewódzka z Wrocławia, Kazimierz Sroczyński 
– lekarz wojewódzki z Wrocławia.

Zgodnie z ordynacją wyborczą z naszej Izby 
wybrano 31 delegatów na I Krajowy Zjazd Pie-
lęgniarek i Położnych. Według ustaleń z woje-
wództwa wrocławskiego wybrano 18 pielęgnia-
rek oraz 5 położnych, zaś z województwa legnic-
kiego – 6 pielęgniarek i 2 położne. 

Wybranymi Członkami Okręgowej Rady 
Pielęgniarek i Położnych województwa wro-
cławskiego i legnickiego zostali:

1. Przewodnicząca ORPiP 
– Ludmiła Domagała 
 Wanda Hefczynska, Urszula Góra, Małgorzata Sztompke, 

Krystyna Wieczorek, Alina Kaczmarek-Bazylow, Maria Bartkow-

ska, Irena Bohdanowicz, Irena Hałdys, Krystyna Fichtner, Anna 

Frąckiewicz, Jolanta Kaczmarek, Jadwiga Kaczmarzyk, Ryszar-

da Kała , Teresa Król, Mirosława Krzypkowska,  Monika Lachen-

dro, Ewa Maciejewska, Jolanta Mielczarek, Kazimiera Nowicka, 

Mirosława Smuk, Barbara Schmidt, Krystyna Wieczorek , Elż-

bieta Kołodziej oraz osoby wybrane z członków Okręgowej 

Rady na pierwszym posiedzeniu Rady do Prezydium Rady, 
Sekretarz – Irena Stojecka, Skarbnik – Krystyna Olechowska, 

Wiceprzewodnicząca – Janina Żurakowska, Wiceprzewod-

nicząca – Barbara Chudaszek, Zastępca sekretarza – Elżbie-

ta Kapelańczyk , Zastępca sekretarza – Czesława Matyschok, 

Zastępca skarbnika – Lucyna Bogumił , Zastępca skarbnika – 

Czesława Jankowska.

Oto lista delegatów na I Krajowy Zjazd 
Pielęgniarek i Położnych:

1) województwo wrocławskie: Krystyna Abramczyk, Lu-

cyna Bogumił, Irena Bohdanowicz, Ludmiła Domagała, Tere-

sa Fichtner-Menet (obecnie Jeruzel), Urszula Góra (obecnie 

Olechowska), Bożena Grochulska, Wanda Hefczyńska, Hen-

ryka Józefik, Elżbieta Kapelańczyk, Jadwiga Kaczmarzyk, Ewa 

Kluj, Wanda Kucharska, Monika Lachendro, Anna Michalczyk, 

Wanda Pierzchała, Lidia Sokołowska, Barbara Schmidt, Krysty-

na Wieczorek, Halina Wojnowska-Dawiskiba, Ewa Chodaczek, 

Elżbieta Cisakowska, Czesława Matyschok;

2) województwo legnickie: Maria Bartkowska, Irena Hałdys, 

Maria Kopeć, Elżbieta Kuczkowska, Bronisława Oleksów, Halina 

Oskwarek, Grażyna Pussak, Małgorzata Sztompke. 

Zgodnie z ordynacją wyborczą do organów 
Izby – przewodniczący Okręgowej Rady Pielę-
gniarek i Położnych, Okręgowy Rzecznik Od-
powiedzialności Zawodowej, przewodniczą-
cy Okręgowego Sądu Pielęgniarek i Położnych 
oraz przewodniczący Okręgowej Komisji Re-
wizyjnej wybierani są przez delegatów okręgo-
wych zjazdów pielęgniarek i położnych co 4 la-
ta (okres kadencji). 

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności 
Zawodowej I kadencji

Na stanowisko Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialno-

ści Zawodowej powołano Teresę Fichtner-Menet, pielęgniarkę 

z Okręgowego Szpitala Kolejowego we Wrocławiu, zaś na sta-

nowiska zastępcy – Marię Garwacką, pielęgniarkę pracującą w 

Żłobku Miejskim nr 7 w Lubinie i Ewę Chodaczek. Na wniosek 

Okręgowego Rzecznika na zjeździe w marcu 1993 r. powięk-

szono liczbę zastępców Rzecznika  o 3 osoby. Wybrane zostały: 

Bronisława Kluj, Bogumiła Kolibab, Jadwiga Tuszyńska.

W I kadencji Okręgowy Rzecznik rozpatrzył 14 spraw. 

Okręgowy Sąd Pielęgniarek i Położnych 
I kadencji

Delegaci na I Zjazd Pielęgniarek i Położnych województw 

wrocławskiego i legnickiego dokonali też wyboru przewod-

niczącej Okręgowego Sądu Pielęgniarek i Położnych oraz je-

go członków. Przewodniczącą OSPiP została wybrana Henry-

ka Józefik, wiceprzewodniczącą została wybrana Elżbietę Ci-

sakowską. Członkowie Okręgowego Sądu Pielęgniarek i Po-

łożnych: Halina Oskwarek, Zuzanna Prokopowicz, Krystyna 

Chmura, Bożena Bartczak, Iwona Wołk, Grażyna Pussak, Elż-

bieta Przybyła, Halina Zabokrzycka, Teresa Radzik, Teresa Sa-

dowska, Lidia Dulian-Sokołowska, Wanda Pierzchała, Regina 
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Hutyrczak, Halina Cholajda. 

W okresie od 1991 r. do 1995 r. Okręgowy Sąd 
Pielęgniarek i Położnych rozpatrzył trzy sprawy 
i orzekł następujące kary za przewinienia dwóch 
pielęgniarek: jednej zawiesił prawo wykonywa-
nia zawodu, a drugiej udzielił upomnienia. 

Okręgowa Komisja Rewizyjna I kadencji
Pierwszy Okręgowy Zjazd I kadencji 20 września 1991 r. 

zgodnie z ustawą o samorządzie pielęgniarek i położnych do-

konał również wyboru Okręgowej Komisji Rewizyjnej (OKR) 

w składzie: Aurelia Bajrakowska, Elżbieta Dyszlewicz, Teresa 

Olikiewicz, Wiesława Kosiarek, Anna Marcinek, Elżbieta Mary-

siewicz, Danuta Szych, Bronisława Oleksów, Janina Szewczyk, 

Łukasz Krystkowiak.

Przewodniczącym Okręgowej Komisji Rewizyjnej został Łu-

kasz Krystkowiak, ale z powodu zmiany miejsca zamieszkania 

i wykonywanego zawodu musiał zrezygnować  z  mandatu. Od 

1 września 1992 r. przewodniczącą została Anna Marcinek, któ-

rej postawa i zaangażowanie miały niezwykle istotne znaczenie 

w bieżącej ocenie działalności samorządu. W czasie jednego ze 

zjazdów I kadencji w wyborach uzupełniono skład OKR o dwie 

osoby, tj. Elżbietę Biskupską oraz Teresę Godzwon.

Na początku 1992 r. Okręgowa Rada podpi-
sała z ROM (administracja komunalna) umowę 
najmu lokalu we Wrocławiu przy ul. Matejki 6 
(pomieszczenia IV piętra). 

Na biura Izby dla koleżanek z województwa 
legnickiego użyczono nam pomieszczeń w Mię-
dzyzakładowej Przychodni Specjalistycznej 
w Lubinie przy ul. Księcia Ludwika. W dele-
gaturze w Lubinie dyżury dla środowiska wo-
jewództwa legnickiego pełnione były przez wi-
ceprzewodniczącą Okręgowej Rady Pielęgniarek 
i Położnych Janinę Żurakowską oraz członków 
Rady i pełnomocników. Przed I Okręgowym 
Zjazdem oraz po nim do końca 1991 r. działal-
ność Izby odbywała się właśnie w ramach tzw. 
dyżurów.

 Działania podejmowane przez Radę Pie-
lęgniarek i Położnych:
- w sprawie podjęcia działalności gospodarczej 

Izby, której przedmiotem było: wykonywanie 
zabiegów pielęgniarskich i położniczych w do-
mu chorego zgodnie z programem Komisji ds. 
Działalności Gospodarczej (opieka od kilku 
godzin do całej doby nad pacjentem w domu 
chorego, inne usługi pielęgniarskie i położni-
cze ściśle związane z tymi zawodami).

- wystąpienie m.in. do Dolnośląskiej Dyrekcji 
Okręgowej Kolei Państwowych we Wrocła-

wiu- prośba o uwzględnianie w często zmie-
nianych rozkładach jazdy pociągów informa-
cji, iż pielęgniarki i położne pracują w syste-
mie 12-godzinnym również w soboty i nie-
dziele (dotyczyło to koleżanek przemieszcza-
jących się np. z Sobótki, Osoli, Obornik Ślą-
skich, Strzelina, Oleśnicy, z kierunku Wał-
brzycha). 

- wystąpiła do Wydziału Zdrowia Urzędu Wo-
jewódzkiego we Wrocławiu w sprawie miesz-
kań dla pielęgniarek i położnych (również ho-
telowych). 

- obrona budynków po średnich szkołach me-
dycznych, które, jak uważaliśmy powinny być 
wykorzystane i przekształcone w policealne, 
pomaturalne szkoły medyczne. 

Pod koniec sierpnia 1992 r. 

pielęgniarki i położne w Legnicy otrzymały 
propozycję wykupienia mieszkań po byłej Ar-
mii Radzieckiej. Zaistniała potrzeba udzielenia 
gwarancji. Mogła ją dać Izba. Jednak taką gwa-
rancją mogły być jedynie składki członkowskie 
pielęgniarek i położnych. Z jednej strony prze-
konywano, że to nic wielkiego, że nie wiąże się 
to z wielkim ryzykiem. 

Ale to zabezpieczenie było majątkiem wszyst-
kich pielęgniarek i położnych naszego regionu, 
stąd z podjęciem tak ryzykownej decyzji wiąza-
ły się ogromne obawy. 

Po wielu konsultacjach Przewodniczącej Ra-
dy z prawnikami oraz środowiskiem pielęgnia-
rek i położnych Okręgowa Rada, świadoma ry-
zyka np. zniszczenia budynków z jakiejkolwiek 
przyczyny losowej itp., podjęła pozytywną decy-
zję dla 80 pielęgniarek i położnych, które dzięki 

temu otrzymały wraz z rodzinami mieszkania 
w Legnicy. Była to trafna decyzja.

Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych 
przejęła nieruchomości, które miał w zarządzie 
Wojewódzki Szpital w Legnicy i zaczęła nimi 
administrować. Chodziło o budynki mieszkalne 
przy ul. Złotoryjskiej oraz budynek mieszkalny 
przy ul. Okrzei. Koleżanki z Legnicy zarządzały 
budynkami, w których później zakupiły na wła-
sność mieszkania za symboliczne kwoty. W każ-
dym przypadku Izba była bardzo pomocna. 

Okręgowa Rada 28 kwietnia 1993 r. podjęła 
m.in. uchwałę w sprawie zmiany szaty graficz-
nej okładki biuletynu „W cieniu czepka” na ko-
lorową, a 9 czerwca zwiększyła nakład do dwóch 
tysięcy egzemplarzy.

 
Proces przejmowania zakładów opieki 

zdrowotnej przez administrację terenową.
Członkowie Okręgowej Izby bacznie obser-

wowali zachowania i kroki podejmowane przez 
Naczelną Izbę Pielęgniarek i Położnych , w tym 
Prezesa Naczelnej Rady, którym w I kadencji by-
ła Urszula Krzyżanowska-Łagowska. W sierp-
niu 1993 r. Apolonia Koziara – współtwórczy-
ni samorządu na Dolnym Śląsku – napisała list 
do Prezes Krzyżanowskiej-Łagowskiej, w któ-
rym wyraziła swój niepokój o los naszego sa-
morządu, szczególnie w kontekście gospodarki 
finansowej Izby. Zwracam uwagę na tę kwestię, 
gdyż problemy wskazane w liście były również 
problemami okręgu. Dlatego warto się nad ni-
mi pochylać . W odpowiedzi Apolonia Koziara 
otrzymała od prezes NRPiP niemal sprawozda-
nie z prac samorządu oraz zapewnienie, iż „jest 
głęboko przekonana, że mimo różnych niedo-
ciągnięć samorządność pielęgniarska w Polsce 
zdaje egzamin” .
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We wrześniu 1993 r. w biuletynie „W cieniu 
czepka” pielęgniarka Elżbieta Kapelańczyk zo-
stała przedstawiona jako kandydatka na posłan-
kę do Sejmu. Była jedyną kandydatką z naszego 
regionu; niestety nie uzyskała poparcia lokalne-
go  środowiska. Dobrze, że udało się wprowa-
dzić do Sejmu nasze koleżanki z innych części 
kraju. Posłem II kadencji (1993–1997) została 
Krystyna Sienkiewicz, 

W październiku 1993 r. Rada chyba po raz 
pierwszy zdecydowała (uchwałą nr 66/93 z 27 
października ‘93) o zorganizowaniu spotkania 
dla osób odchodzących na emeryturę w 1993 r. 
oraz pokryciu wydatków z tym związanych. Spo-
tkanie zorganizowała Komisja Socjalna ORPiP. 

Jedną z ważnych spraw był zakup lokalu 
umożliwiającego prowadzenie przez samorząd 
zawodowy jego rozbudowanej działalności. Już 
22 lutego 1994 r. Rada przyjęła uchwałę nr 7/94 
w sprawie zakupu lokalu na siedzibę Okręgowej 
Izby Pielęgniarek i Położnych we Wrocławiu 
o powierzchni 309 m2 przy ul. Powstańców Ślą-
skich. Rada zobowiązała zespół ds. negocjowa-
nia ew. najmów budynków na rzecz Samorządu 
do wynegocjowania najniższej ceny za m2. 

W biuletynie „W cieniu czepka” utworzono 
stałą rubrykę „Informator prawny”, w którym 
zamieszczane były porady prawne przydatne 
dla naszego środowiska, choć nie zawsze zwią-

zane z pracą zawodową. 
W podsumowaniu działalności Okręgowej 

Rady Pielęgniarek i Położnych I kadencji należy 
uwzględnić realizację istotnych zadań:

– przejęcie od administracji rządowej reje-
stru pielęgniarek i położnych oraz jego prowa-
dzenie (działalność ta finansowana jest z bu-
dżetu państwa),

– prowadzenie konkursów na stanowiska kie-
rownicze w pielęgniarstwie i w położnictwie, 
a także udział w pracach komisji konkurso-
wych na inne stanowiska kierownicze w ochro-
nie zdrowia.

Druga kadencja samorządu 
(lata 1995–1999)

Przewodniczącą Okręgowej Rady Pielęgnia-
rek i Położnych woj. wrocławskiego i legnickie-
go ponownie została Ludmiła Domagała. Dele-
gaci na V Zjazd, w dniach 12-13 października 
1995 r. wybrali przewodniczącą w I turze głoso-
wania zdecydowaną większością głosów.

Pierwsze posiedzenie Okręgowej Rady drugiej 
kadencji zwołała przewodnicząca Ludmiła Doma-
gała na dzień 25 października 1995 r. Dokonano na 
nim wyboru zastępców przewodniczącej oraz se-
kretarzy, skarbników i Prezydium w poniższym 
składzie. Przewodnicząca – Ludmiła Domagała,

Sekretarz – Czesława Matyschok, Skarbnik – Lucyna Bogu-

mił, Wiceprzewodnicząca – Mirosława Ryba-Romanowska Wi-

ceprzewodnicząca – Małgorzata Członka, Zastępca sekretarza 

– Irena Hałdys, Zastępca sekretarza – Elżbieta Kapelańczyk , Za-

stępca skarbnika – Maria Garwacka , Zastępca skarbnika – Kry-

styna Olechowska . Członkiniami Rady były: Alina Bazylow Irena 

Bohdanowicz, Grażyna Bliger, Ewa Cichoń, Bożena Danilewicz, 

Krystyna Fichtner , Anna Frąckiewicz , Elżbieta Garwacka-Cza-

chor, Wanda Hefczyńska, Joanna Iwańska, Jolanta Jaczewska, 

Zofia Jankowska, Ryszarda Kała, Teresa Król, Elżbieta Koba, Mo-

nika Lachendro, Elżbieta Michalska, Urszula Góra-Olechowska, 

Teresa Skawińska, Krystyna Skarb, Jolanta Westwalewicz, Kry-

styna Wieczorek, Krzysztof Warych, Alicja Żołnowska.

W 1996 r. Okręgowa Rada podjęła wiele sta-
nowisk w kluczowych dla członków samorządu 
sprawach. Między innymi stanowiska te doty-
czyły: jednoosobowych pielęgniarskich dyżu-
rów nocnych, wypłaty ekwiwalentu za odzież 
– roboczą, zatrudniania pielęgniarek/położ-
nych środowiskowych przez lekarzy rodzin-

nych (aktualny do dziś problem nieprawidło-
wego usytuowania pielęgniarek w POZ), udzia-
łu przedstawicielek samorządu w posiedzeniach 
rad społecznych ZOZ, bardzo niskich płac pie-
lęgniarek i położnych, wprowadzenia w tary-
fikatorze płacowym stanowiska asystenta ds. 
pielęgniarstwa, wprowadzenia stanowiska za-
stępcy dyrektora ds. pielęgniarstwa, instrukto-
rów wojewódzkich itd.

W 1996 roku reaktywowano zaoczny Wy-
dział Pielęgniarstwa w Akademii Medycznej 
we Wrocławiu, o co zabiegano od kilku lat. Do 
jego reaktywacji przyczyniła się w znacznym 
stopniu dr Halina Wojnowska-Dawiskiba, wów-
czas m.in. prodziekan Wydziału, członek Sena-
tu AM, przewodnicząca Komisji Kształcenia 
Zawodowego przy Naczelnej Radzie Pielęgnia-
rek i Położnych. 

Ponownie została wydana przydatna publika-
cja: „Poradnik prawny dla pielęgniarek i położ-
nych” – stan prawny na dzień 31 października 
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1996 r. (II wydanie uzupełnione; I wydanie w 
pierwszej kadencji). Na koniec roku Okręgowa 
Rada Pielęgniarek i Położnych wydała Aneks 
do Poradnika Prawnego dla pielęgniarek i po-
łożnych (do wydanego w październiku 1996 r.) 
uwzględniający stan prawny na dzień 5 grud-
nia 1997 r. 

W 1997 roku nasza Izba uroczyście po-
żegnała się z asystentkami pielęgniarskimi. 
Było ich w naszym okręgu 159. Odchodząc na 
emeryturę, tak jak pielęgniarki i położne wraz 
z podziękowaniami otrzymały bon towarowy. 
Asystentki pielęgniarskie były ujęte w ustawie 
o samorządzie pielęgniarek i położnych; w pro-
cesie legislacyjnym zadbałyśmy o to, aby ta gru-
pa zawodowa nie została poszkodowana. W roz-
dziale 9 „Zmiany w przepisach obowiązujących 
można przeczytać”: „Ilekroć w ustawie jest mo-
wa o »pielęgniarce« należy przez to rozumieć 
również »asystentkę pielęgniarską«” (art. 61, 
pkt.4 w art. 22). Te osoby pracowały wykonując 
zawód asystentek pielęgniarskich do osiągnięcia 
wieku emerytalnego.

W roku 1998 Okręgowa Rada zakupiła loka-
lu dla potrzeb pielęgniarek i położnych regionu 
legnickiego (dawniej województwa legnickiego) 
w Lubinie przy ul. Odrodzenia 22 . 

 Rada wielokrotnie występowała do insty-
tucji odpowiedzialnych za przygotowanie re-
formy systemu ochrony zdrowia, tj. do Zespołu 
ds. Wdrażania Reformy Administracji Publicz-
nej w woj. dolnośląskim oraz pełnomocnika 
rządu ds. wprowadzenia systemu ubezpieczeń 
zdrowotnych Anny Knysok oraz pełnomocnika 
regionalnego Barbary Misińskiej (obie wymie-
nione panie to pielęgniarki). Rada przedstawia-
ła urzędnikom kompetencje pielęgniarek środo-
wiskowych i rodzinnych oraz położnych i pie-
lęgniarek środowiskowych w miejscu nauczania 
i wychowania . 

W związku z nowym podziałem admini-
stracyjnym kraju 5 grudnia 1998 r. Okręgo-
wa Izba Pielęgniarek i Położnych zmieniła na-
zwę. Od tego dnia jej oficjalna nazwa brzmi: 
Dolnośląska Okręgowa Izba Pielęgniarek 
i Położnych.

27 lutego 1999 r. Dolnośląska Okręgowa Ra-
da Pielęgniarek i Położnych spotkała się w sie-

dzibie Izby z posłami na Sejm RP Józefem Ka-
letą i Ryszardem Czarneckim (obecnie poseł 
Parlamentu Europejskiego ), przedstawicielami 
Dolnośląskiej Kasy Chorych oraz związków za-
wodowych. Omawiano problemy wprowadzanej 
reformy ochrony zdrowia, w tym wysokość sta-
wek na świadczenia pielęgniarek i położnych, 
które były za niskie; problem ten nie został roz-
wiązany do tej pory.

Rada zajęła stanowisko w sprawie materiału 
telewizyjnego wyemitowanego przez program 
„Fakty”, który naruszał godność zawodu pie-
lęgniarki. Zarząd telewizji przeprosił i obiecał 
baczniejsze zwracanie uwagi na przygotowywa-
ny materiał. Rada podjęła też decyzję o sfinan-
sowaniu przejazdu autokaru z pielęgniarkami 
i położnymi do Warszawy na akcję protestacyj-
ną Związku Zawodowego Pielęgniarek i Położ-
nych popierającą postulaty środowiska . 

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności 
Zawodowej II kadencji

Zespół Okręgowego Rzecznika składał się z Rzecznika 

i 10 zastępców.

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej - Te-

resa Fichtner-Menet –Jeruzel . 

Zastępcy Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialności Za-

wodowej: Ewa Chodaczek – położna, Władysława Głowacz – 

pielęgniarka, Ewa Górnicka – położna, Janina Kocur – pielę-

gniarka, Mariola Kasprzak – pielęgniarka, Bogumiła Kolibab – 

pielęgniarka, Jadwiga Kałasz –pielęgniarka, Halina Oskwarek 

– pielęgniarka, Iwona Skrybuś – pielęgniarka, Jadwiga Tuszyń-

ska – pielęgniarka. Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Za-

wodowej w drugiej kadencji rozpatrzył 18 spraw.

Organizowano również konferencje, na któ-
rych poruszano tematy z zakresu etyki zawodo-
wej pielęgniarek i położnych, odpowiedzialności 
zawodowej oraz praw pacjenta dorosłego i dziec-
ka. Okręgowy Rzecznik był organizatorem lub 
współorganizatorem tych konferencji.

Okręgowy Sąd Pielęgniarek i Położnych 
II kadencji

Ten organ DOIPiP składał się z przewodniczącego i 15 

członków. Przewodniczącą Okręgowego Sądu Pielęgniarek 

i Położnych większością głosów została wybrana Henryka Jó-

zefik. Członkowie Okręgowego Sądu drugiej kadencji to: Boże-

na Bartczak-Wilk, Elżbieta Cisakowska, Krystyna Duczacka, Bar-

bara Kowalczyk, Beata Kąkalec, Bogumiła Mączyńska, Wanda 

Pierzchała, Zuzanna Prokopowicz, Dorota Pasierbska, Elżbieta 

Przybyła, Anna Pleśniak, Janina Stogińska, Lidia Sokołowska , 

Zdzisława Talaga, Danuta Tarkowska. W tym okresie do Okrę-

gowego Sądu wpłynęło 6 spraw. 

Okręgowa Komisja Rewizyjna II kadencji
Przewodnicząca Okręgowa Komisja Rewizyjna: Aurelia 

Bajrakowska.

Członkowie (10 osób): Elżbieta Dyszlewicz , Elżbieta Kruk, 

Bogumiła Lis, Irena Stojecka, Daniela Melnarowicz , Ewa Mor-

gowicz , Bronisława Oleksów , Ewa Ryglowska, Urszula Żmi-

jewska , Elżbieta Matysiewicz

Podziękowania za współpracę na rzecz popra-
wy sytuacji zawodowej pielęgniarek i położnych 
od pierwszego dnia działalności (1989–1999) na-
leżą się wszystkim. 

Bardzo gorąco dziękuję wszystkim Kole-
żankom i Kolegom zarówno ze środowiska pie-
lęgniarek i położnych, jak również wszystkim 
spoza niego, którzy przyczynili się w różny spo-
sób i na różnych etapach do tworzenia samorzą-
du pielęgniarek i położnych w naszym regionie, 
a także wspomogli jego działalność szczegól-
nie w pierwszych latach, gdy wszyscy praco-
wali społecznie. 

Również bardzo dziękuję koleżankom: Cze-
si Matyschok, Tereni Fichtner-Jeruzel, Halince 
Wojnowskiej-Dawiskibie oraz Krysi Rudziń-
skiej za doskonałą współpracę w opracowaniu 
informacji z działalności I i II kadencji, których 
skrót przedstawiam. 

 Z ogromną wdzięcznością i szacunkiem

Wrocław, 5. 04. 2011 r.  
Ludmiła Domagała

TRZECIA KADENCJA SAMORZĄDU

W dniach 22-23 października 1999 r. obra-

dował X Okręgowy Zjazd Delegatów DOIPiP 

we Wrocławiu. 

W czasie jego trwania dokonano wyboru 

Przewodniczącej DORPiP we Wrocławiu, któ-

rą została Elżbieta Garwacka-Czachor. Wybra-

no też członków DORPiP, Przewodniczących 

i członków: Okręgowej Komisji Rewizyjnej – Ur-

szulę Żmijewską, Okręgowego Rzecznika Odpo-

wiedzialności Zawodowej – Janinę Kocur i za-

stępców ORzOZ, Przewodniczącego Okręgo-

wego Sądu Pielęgniarek i Położnych – Wiesła-

wa Zielonkę oraz członów OSPiP.

Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych 
III kadencji:

Przewodnicząca – Elżbieta Garwacka-Cza-

chor, Sekretarz – Leokadia Jędrzejewska, Skarb-

nik – Lucyna Bogumił, Wiceprzewodniczące: 

Urszula Olechowska, Jolanta Wiktorska, Z-ca 

sekretarza – Wanda Hefczyńska, Z-ca skarbni-

ka – Lucyna Janiszewska.

Członkowie:

Aurelia Bajrakowska, Alina Bazylow, Irena 

Bohdanowicz, Ludmiła Domagała, Danuta Gło-
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18.03.2000 r.

XI Okręgowy Zjazd

Komisja Uchwał 

i Wniosków 

Sprawozdanie 

Przewodniczącej

XII Okręgowy Zjazd 24.02.2011 r.

część oficjalna – wystąpienia zaproszo-

nych gości

Podczas XIII Okręgowego Zjazdu w dniu 23 marca 2002 r. zasłużonym członkom Izby zostały wręczone odznaczenia państwowe: Złote, Srebrne i Brą-

zowe Krzyże Zasługi otrzymało 12 osób. Decyzją DORPiP medalem X-lecia DOIPiP zostało uhonorowanych 8 osób.

Trzecia kadencja – X, XI i XII ZjazdTrzecia kadencja – X, XI i XII Zjazd

wacka, Władysława Głowacz, Danuta Hanusiak, Halina Jóźwik, Elżbieta 

Kapelańczyk, Jadwiga Kałasz, Grażyna Majewska – Kaźmierczak, Elżbie-

ta Koba, Jolanta Kolasińska, Teresa Krysiak, Bronisława Oleksów, Wło-

dziwoj Sawicki, Krystyna Wieczorek, Bożena Daniel, Marzenna Golicka 

– Rak, Aleksandra Pawelec, Maria Wójcińska, Agata Kolanowska, Beata 

Kąkalec, Elżbieta Michalska.

 

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej Pielęgniarek 
i Położnych: 

Janina Kocur – Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej. 

Zastępcy Okręgowego Rzecznika:
Ewa Brożek, Maria Bryl, Marianna Dąbrowska, Teresa Fichtner, Jolanta 

Gruszka, Mariola Górny, Małgorzata Jakubek, Mariola Kasprzak, Lucyna 

Klupś, Irena Olszewska, Jadwiga Tuszyńska, Grażyna Wachowiak, Małgo-

rzata Członka, Celestyna Kasińska, Teresa Pastuszka, Anna Pułka. 

Okręgowy Sąd Pielęgniarek Położnych:
Wiesław Zielonka - Przewodniczący Okręgowego Sądu Pielęgniarek 

i Położnych 

Członkowie: Bożena Bartczak – Wilk, Krystyna Duczacka, Lidia Du-

lian – Sokołowska, Jolanta Jaczewska, Zenon Juskowiak, Henryka Józefik, 

Bronisława Kluj, Teresa Król, Józefa Kondratiuk, Mariola Kołodziej, Hele-

na Link, Anna Pleśniak, Krystyna Skarb, Bogumiła Świerkowska, Izabela 

Witczak – pielęgniarka.

Okręgowa Komisja Rewizyjna:
Urszula Żmijewska – Przewodnicząca Okręgowej Komisji Rewizyj-

nej

Członkowie: Elżbieta Dyszlewicz, Anna Krajewska, Bogumiła Lis, 

Urszula Lewandowska, Daniela Melnarowicz, Ewa Morgowicz, Krystyna 

Olechowska, Ewa Ryglowska, Barbara Szumczyk, Halina Zegleń. 

W okresie trwania III kadencji DOIPiP odbyły się 4 Zjazdy Delegatów, 

twz. Zjazdy budżetowe. W trakcie obrad przyjęte były sprawozdania do-

tyczące działalności Organów Samorządu za poszczególne lata oraz za-

twierdzone sprawozdania z wykonania budżetu i przyjmowany budżet 

na rok następny. 
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XV i XVI ZjazdXV i XVI Zjazd

W dniach 24-25 października 2003 r. 

odbył się XV Okręgowy Zjazd Delegatów 

DOIPiP, w trakcie którego dokonano wybo-

ru Przewodniczącej DORPiP – Elżbiety Gar-

wackiej- Czachor. 

Podczas Zjazdu odznaczono 10 osób Od-

znaką Za Zasługi dla Samorządu Pielęgniarek 

i Położnych. Wręczono Medal im. F. Nigh-

tingale Pani Marii Szlemingier, emerytowa-

nej pielęgniarce/ położnej przyznany przez 

Międzynarodowy Czerwony Krzyż jako wy-

różnienie za czyny wymagające wyjątkowego 

poświęcenia. „Cieszę się, że ludzie jeszcze pa-

miętają o naszym zawodzie, jednak martwię 

się tym, co obecnie dzieje się w służbie zdro-

wia. Kiedy ja kończyłam szkołę w Sali były 

tłumy przyszłych pielęgniarek. Dziś ludzie 

uciekają od tego zawodu”- mówiła po odzna-

czeniu laureatka. Podczas Zjazdu Pani Marii i 

jej siostrze Wilhelminie, też pielęgniarce wrę-

czone zostały Odznaki Honorowe I stopnia 

Polskiego Czerwonego Krzyża. 

Dnia 18 listopada 2003 r. odbyło się pierw-

sze posiedzenie DORPiP IV kadencji, na któ-

rym dokonano wyboru Wiceprzewodniczącej 

– Jolanty Kolasińskiej, Sekretarza – Leoka-

dii Jedrzejewskiej, Skarbnika- Jadwigi Ka-

łasz, Z-cy Sekretarza- Lucyny Bogumił, Z-

-cy Skarbnika Aurelii Bajrakowskiej i człon-

ków Prezydium. 

Zgodnie z Ustawą o samorządzie pielę-

gniarek i położnych w IV Kadencji odbywa-

ły się coroczne Okręgowe Zjazdy Delegatów 

DOIPiP i Zjazd Nadzwyczajny. 

XVI Okręgowy Zjazd w dniu 20 mar-

ca 2004 r. 

Poniżej w pierwszym rzędzie 
po prawej 
p. Stanisława Korolczuk, 
Jadwiga Omyłło 
laureatki medalu 
im. Florencji Nightingale
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XVII, XVIII, XIX, XX i XXI Zjazd kończący IV kadencję XVII, XVIII, XIX, XX i XXI Zjazd kończący IV kadencję 

XVII Okręgowy Zjazd w dniu 20 listopada 2004 r., na któ-

rym podjęto uchwałę w sprawie ustanowienia władz spółki 

z o o. pod nazwą Dolnośląski Ośrodek Kształcenia Podyplo-

mowego Kadr Medycznych. Prezesem została wybrana Pani 

Krystyna Łukowicz- Domagalska, Wiceprezesami Aurelia Baj-

rakowska i Beata Łabowicz. Pierwsza siedziba ośrodka mieści-

ła się w budynku Przychodni „Stare Miasto”, następna w Okręgowym Szpitalu Kolejowym 

XVIII Okręgowy Zjazd 19 marca 2005 r., 

w którym uczestniczyła Pani Prezes NRPiP Elżbieta Buczkowska 

XX Okręgowy Zjazd 25 marca 2007 r. podczas którego odznaczenia Państwowe otrzy-

mali: Srebrny Krzyż Zasługi: Irena Bohdanowicz, Leokadia Jedrzejewska, Grażyna Ma-

jewska – Kazimierczak. Brązowy Krzyż Zasługi: Władysława Głowacz, Wiesław Zielon-

ka, Urszula Żmijewska. Wiele koleżanek zostało odznaczonych Odznaką Za Zasługi dla 

Samorządu.

Dużą rolę w funkcjono-

waniu Samorządu odegrali 

w III i IV kadencji Pełnomoc-

ni Przedstawiciele DORPiP, 

którzy byli łącznikami pomię-

dzy swoimi zakładami pracy 

a DOIPiP. W cyklicznych spo-

tkaniach  uczestniczyło prze-

ciętnie 60 osób.

XXI Zjazd Sprawozdawczo – wyborczy odbył się 

w dniach 19-20 października 2007 r.. Sprawozdanie 

kadencji z działalności DORPiP za okres 2003-2008 

złożyła Elżbieta Garwacka- Czachor i Przewodniczą-

cy organów. Zjazd udzielił absolutorium ustępującej 

DORPiP. Dokonano wyboru nowych władz. 

XIX Okręgowy Zjazd 25 marca 2006 r.
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Komisje i zespoły, kalendarz, pamięćKomisje i zespoły, kalendarz, pamięć

W czasie III i IV kadencji DORPiP działały następujące komisje i zespoły:

1. Komisja ds. Pracy i Płacy - Przewodnicząca Komisji – Aurelia Bajrakowska 

2. Komisja ds. Kształcenia i Doskonalenia Zawodowego - Przewodnicząca Komisji – Jolanta Kolasińska 

3. Komisja ds. Socjalnych – Przewodnicząca Komisji - Władysława Głowacz

4. Komisja ds. Prawa i Legislacji – Przewodnicząca Komisji – Krystyna Wieczorek 

5. Komisja ds. Indywidualnych Praktyk - Przewodnicząca Komisji - Ludmiła Domagała

6. Zespół ds. Położnych – Przewodnicząca Zespołu - Aleksandra Pawelec 

7. Zespół ds. Dofinansowania Kosztów Kształcenia – Przewodnicząca Zespołu - Urszula Olechowska 

8. Zespół ds. Pożyczek – Przewodnicząca Zespołu - Lucyna Janiszewska

W lutym 2000 r. ukazał się 100 numer niezależ-
nego miesięcznika „W cieniu czepka”. 

Pierwszy numer ukazał się 20 września 1991 r.. 

W okresie 9 lat biuletyn przeszedł ogromne prze-

obrażenia zarówno w zakresie szaty graficznej jak 

i treści. Cieszy się dużym zainteresowaniem wśród 

członków Naszej Izby. 

DORPiP zorganizowała pod koniec IV kadencji konkurs pla-

styczny nt. „Moja mama pielęgniarką, moja mama położną”. Na-

płynęło wiele ciekawych prac, najlepsze nagrodzono i umieszczo-

no kalendarzu na 2008 r. 

W III kadencji nawiązaliśmy współpracę ze środowiskiem żołnierzy 27 Wołyńskiej 

Dywizji Armii Krajowej we Wrocławiu. Wspólnie ufundowaliśmy tablicę pamiąt-

kową poświęconą dywizyjnej służbie zdrowia w 56 rocznicę Akcji BURZA. Tablica 

umieszczona została na froncie ściany budynku IV Wojskowego Szpitala Kliniczne-

go we Wrocławiu przy ul. Weigla 5.
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X-lecie i XV-lecie SamorząduX-lecie i XV-lecie Samorządu
„Czas miniony jest bezcennym darem danym nam, abyśmy dzięki temu stali się mądrzejsi, 

lepsi, dojrzalsi i doskonalsi” – Słowa Thomasa Mertona towarzyszyły obchodom X-lecia DOIPiP. 

Uroczystość odbyła się 22 września 2001 r., prowadzili ją Leokadia Jędrzejewska i Wiesław Zielon-

ka. Historię Samorządu przedstawiła Ludmiła Domagała- Przewodnicząca I i II kadencji, a aktual-

ne sukcesy i problemy Elżbieta Garwacka- Czachor. Jako pierwsza z zaproszonych gości wystąpiła 

Ilona Tułodziecka – Prezes NRPiP, która podczas uroczystości wręczyła wyróżniającym się człon-

kom DOIPIP Medale X-lecia przyznane przez NRPiP oraz odznaki za zasługi dla Samorządu Pie-

lęgniarek i Położnych. Elżbieta Garwacka- Czachor wraz z Ludmiłą Domagałą wręczyły medale 

10-lecia DOIPiP osobom, które uczestniczyły w tworzeniu Samorządu Zawodowego Pielęgniarek i 

Położnych Regionu wrocławsko–legnickiego oraz aktywnie pracujących na jego rzecz. 

W dniu 6 października 2006r. w Hotelu Wrocław świętowaliśmy XV-lecie Dolnośląskiej Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych. Na uroczystość 

przybyli szacowni goście, m. innymi Prezes NRPiP – Elżbieta Buczkowska, Z-ca Dyrektora Departamentu Pielęgniarek i Położnych – Jan Olgenbrabd, 

Arcybiskup ks. Marian Gołębiewski, Prezesi DIL i DIA, Dyrektorzy Szpitali, Przewodniczące Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych z Wałbrzy-

cha i Jeleniej Góry, Dyrektor Wydziału Zdrowia. Uroczystość poprowadziła Leokadia Jędrzejewska. Odznaczenia resortowe „Za Zasługi w Ochronie 

Zdrowia” otrzymali: Jolanta Kolasińska, Bronisława Oleksów, Jadwiga Kałasz, Lidia Dulian- Sokołowska. 29 osób otrzymało Wyróżnienia „Za Za-

sługi dla Samorządu Pielęgniarek i Położnych.

Wyróżnienia dla aktywnych 4 człon-

ków Kasy Zapomogowo- Pożyczkowej 

i 17 Pełnomocnych Przedstawicieli 

DORPiP 

 12 maja 2002 r. zainagurowaliśmy Obchody Międzynarodowego Dnia Pielęgniarki i Dnia Położnej Mszą Św. w Katedrze Wrocławskiej pod we-

zwaniem Jana Chrzciciela, która weszła do tradycji obchodów naszych majowych świąt. 

2002 2003 2007
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Razem z protestującymiRazem z protestującymi

W III i IV kadencji popieraliśmy wszelkie działania zmierzające do poprawy sytuacji 

dolnośląskich zakładów opieki zdrowotnej. Wyrażaliśmy niezadowolenie z zaniechania 

kolejnych planów radykalnej restrukturyzacji służby zdrowia czy niezabezpieczenia pie-

niędzy na wypłaty zaległych pensji dla pracowników, uczestniczyliśmy w manifestacjach, 

protestach, strajkach. Podejmowaliśmy stanowiska i apele do władz Rejonu i Ministerstwa 

Zdrowia w sprawie konieczności natychmiastowego podjęcia przez Rząd zdecydowanych 

działań na rzecz poprawy sytuacji pielęgniarek i położnych. DORPiP sfinansowała kosz-

ty autokarów przewożących członków naszej Izby do Warszawy. Wspieraliśmy strajkujące 

pielęgniarki i położne w siedzibie Izby, w tym te, które podjęły strajk głodowy. 

w podróży na strajk do Warszawy

Wsparcie DORPiP w utrzymaniu szpitala im. L. Rydygie-

ra we Wrocławiu. Ból pracowników szpitala był naszym bó-

lem. Staraliśmy się nie być obojętnymi wobec ludzkiej krzyw-

dy i niesprawiedliwości.

W dniach od 7 do 9 października 2002 r. w DOIPiP prze-

bywała Prezes NRPiP Ilona Tułodziecka. Jej wizyta była ściśle 

związana z tragiczną sytuacją pielęgniarek i położnych w wielu 

szpitalach Dolnego Śląska. Pani Ilona Tułodziecka spotkała się 

z wicemarszałkiem, wicewojewodą, dyrektorem Wydziału Poli-

tyki Zdrowotnej oraz pielęgniarkami i położnymi i dyrektorami 

szpitala im. Falkiewicza w Legnicy, Szpitala Rejonowego w Wo-

łowie. Była obecna na nadzwyczajnym posiedzeniu DORPiP 

w dniu 9 października 2002 r., na którym wypracowane zosta-

ły dokumenty opublikowane we wrocławskiej prasie. 

Warszawa 13 wrzesień 2000 r.

10 luty 2003 Urząd Wojewódzki 10 luty 2003

Warszawa, maj 2006

od 27 listopada 2000 r. 
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działania na rzecz działania na rzecz jakości opiekijakości opieki

31 stycznia 2002 r. Minister Zdrowia 

Mariusz Łapiński powołał Leokadię Jędrze-

jewska – Sekretarza DORPiP do pełnienia 

funkcji konsultanta krajowego w dziedzi-

nie pielęgniarstwa ginekologicznego i po-

łożniczego. 

W trakcie działania IV kadencji na wniosek DOIPiP zostali powołani przez Wojewodę Dolnośląskiego do pełnienia funkcji konsultanta w dzie-

dzinie:

DORPiP wspierała działania podejmowane na rzecz podnoszenia jakości opieki pielęgniarskiej i położniczej. Uczestniczyliśmy w konferencjach 

organizowanych przez nasze koleżanki, służyliśmy radą i pomocą w ich organizowaniu, w tym VI Ogólnopolskiej Konferencji Szkoleniowo-Na-

ukowej „Nowe wyzwania w pielęgniarstwie onkologicznym XXI w.” w Piechowicach., „Transformacja kształcenia pielęgniarek i położnych, „Ro-

dzić po ludzku”, „Etyka w zawodach pielęgniarki i położnej”, „Status pielęgniarki i położnej”, „Bezpieczne położnictwo a epidemia HIV/AIDS”, 

Konferencja Forum Medicum.

Konferencja Forum Medicum. 07 09 2005 „Nowe wyzwania 

w pielęgniarstwie onkologicznym XXI w.” 

w Piechowicach.

12.02.2003 
Promocja 
zdrowia 
psychicznego

- pielęgniarstwa 

rodzinnego

- Ewa Chlebek;

- pielęgniarstwa 

– Jolanta Kolasińska

- pielęgniarstwa 

ginekologicznego 

i położniczego 

– Urszula Żmijewska;

- pielęgniarstwa 

pediatrycznego 

– Dorota Milecka;
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KształcenieKształcenie

Zmiany w kształceniu pielęgniarek i położnych zgodnie z wymaganiami stawianymi przez Unie Europejską spowodowały zamknięcie w 2000 r. 

Medycznego Studium Zawodowego Wydział Położnych we Wrocławiu. Historia szkoły sięga 1947 r. W okresie 53 lat istnienia ukończyło ją 3632 po-

łożnych. Szkoła znana była z wysokiego poziomu kształcenia, nowoczesnych przedsięwzięć dydaktycznych oraz szacunku do tradycji.

DORPiP w 2002 r. stanowczo sprzeciwiła się 

zamiarowi odebrania przez władze Sejmiku Sa-

morządowego budynku Medycznego Studium 

Zawodowego przy ul. Bartla 5, najstarszej na 

Ziemiach Odzyskanych szkoły pielęgniarskiej. 

Na bazie tej szkoły, w tym budynku kształcą się 

studenci Wydziału Zdrowia Publicznego AM 

na kierunku pielęgniarstwo i ratownik me-

dyczny. Obecnie mieści się tu Wydział Nauk 

o Zdrowiu, prowadzący kierunki pielęgniar-

stwo, położnictwo i inne.

DORPiP poparła ideę Koalicji Teraz Zdrowie- DLA REFORMY SYSTEMU OCHRO-

NY ZDROWIA W Polsce i podpisaną przez Prezes NRPiP Elżbietę Buczkowską Deklaracji 

w dniu 10 lutego 2006r. DOIPiP na konferencji inaugurującej Porozumienie reprezentowa-

ły Dorota Milecka i Jadwiga Kałasz. 

Od 15 lat współpracujemy 

z Dyrektorem Festiwalu Vra-

tislavia Cantans zapewniając 

pomoc medyczną podczas 

koncertów na terenie Dolne-

go Śląska
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KKształcenieształcenie

DOIPIP realizowała autorski program Leokadii Jędrzejewską 
na temat „Profilaktyka Zakażeń...”

Dolnośląska Okregowa Izba Pielęgniarek i Położnych we Wro-
cławiu w  uczestniczyła w projekcie dofinansowanym ze środ-
ków Europejskiego Funduszu Społecznego „Wspieranie rozwo-
ju kwalifikacji zawodowych”.

Na XIII Okregowym Zjeżdzie wystosowaliśmy Apel w spra-
wie rozpoczęcia kształcenia licencjackiego na kierunku po-
łożnictwo w Akademii Medycznej im. Piastów Śląskich we 
Wrocławiu

Na terenie DOIPiP organizowaliśmy konferencjent.”Transfor-
macja kształcenia pielęgniarek i Położnych na Dolnym Ślą-
sku”
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XXI Zjazd DelegatówXXI Zjazd Delegatów

W dniach 19-20 paź-

dziernika 2007 r. odbył 

się XXI Zjazd Delegatów 

DOIPiP we Wrocławiu. Był 

to zjazd sprawozdawczo-

-wyborczy, podczas które-

go zostało udzielone abso-

lutorium ustępującej Ra-

dzie Pielęgniarek i Położ-

nych, zostały przedstawio-

ne sprawozdania ORzOZ, 

OSPiP, OKR. Był to rów-

nież czas podziękowań dla 

ustępującej Przewodniczą-

cej DORPiP Pani Elżbiety 

Garwackiej-Czachor.

Hasło wyborcze brzmiało : 

„Samorząd Zawodowy dla pielęgniarek i położnych”

Nowo wybrana Przewodnicząca DORPiP Urszula Olechowska pod-

czas zjazdu zaprezentowała swój program wyborczy, którego głównymi 

założeniami było zapoznanie się z problemami pielęgniarek i położnych 

w poszczególnych zakładach opieki zdrowotnej na terenie działania 

DOIPiP, rozszerzenie działalności szkoleniowej prowadzonej w siedzi-

bie Izby z wykorzystaniem wiedzy i doświadczenia pielęgniarek i po-

łożnych posiadających tytuł specjalisty w dziedzinach pielęgniarstw, 

magistrów pielęgniarstwa i położnictwa, zintensyfikowanie działań na 

rzecz prewencji odpowiedzialności zawodowej, współpraca z organiza-

cjami związkowymi skupiającymi pielęgniarki i położne, towarzystwami 

zawodowymi, kolejnym założeniem programu wyborczego było ufun-

dowanie sztandaru dla DOIPiP dla podniesienia rangi, większej tożsa-

mości i dumy zawodowej oraz dbałości o historię i symbole zawodowe, 

zwiększenie dostępności dla członków Izby poprzez kontakt bezpośredni 

i inne wynikające z zadań samorządu.

Członkowie Dolnośląskiej Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych:

PRZEWODNICZĄCA: Urszula Olechowska- pielęgniarka

PIELĘGNIARKI: Bajrakow-

ska Aurelia, Bogumił Lucyna, 

Brożek Ewa, Bryl Maria, Chod-

kowska Barbara, Gierada Teo-

dozja, Głowacz Władysława, 

Górny Mariola, Kałasz Jadwiga, 

Kapelańczyk Elżbieta, Kubiak 

Agnieszka, Łabowicz Beata, Łuc-

kowska Teresa, Magiera Violetta, 

Majewska-Kaźmierczak Grażyna, Milecka Dorota, Pietrzak Dorota, Sawicki 

Włodziwoj, Sikorska Urszula, Sławski Krzysztof, Szafran Anna, Szerszeń 

Teresa, Tuszyńska Jadwiga.

POŁOŻNE: Golicka-Rak Marzenna, Jędrzejewska Leokadia, Żmijew-

ska Urszula

Okręgowy Sąd Pielęgniarek i Położnych

PRZEWODNICZĄCA: Bożena Wargocka – pielęgniarka

 oraz członkowie Sądu w osobach:

PIELĘGNIARKI: Doliń-

ska Anna, Dziuba Wojciech, 

Musioł Danuta, Pierzchała 

Wanda, Talaga ZdzisławaTalaga Zdzisława,  

Zielonka Wiesław

POŁOŻNE: Dąbrowska 

Beata, Pleśniak Anna, Ptak 

Barbara.

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej

PRZEWODNICZĄCA -Mariola Kasprzak- pielęgniarka

 oraz zastępcy w osobach:

PIELĘGNIARKI: Gruchaj Jo-

lanta, Klupś Lucyna, Malcher 

Lidia, Miłoń-Kowierec Lucyna, 

Oleksów Bronisława, Pociejkin 

Piotr, Radzioch Grażyna

POŁOŻNE: Olczyk Lucyna, 

Pencarska Iwona, Słaby Beata

Okręgowa Komisja Rewizyjna

PRZEWODNICZĄCA: Urszula Lewandowska – położna

oraz członkowie w osobach:

PIELĘGNIARKI: Brożek Ha-

lina, Czekańska Ewa, Dyszle-

wicz Elżbieta, Jakimów Be-

ata, Wyskiel Krystyna

POŁOŻNE: Kowalik Iwona.

Delegaci na V Krajowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych:

PIELĘGNIARKI: Bogumił Lu-

cyna, Czekańska Ewa, Fichtner-Je-

ruzel Teresa, Garwacka-Czachor 

Elżbieta, Górny Mariola, Kałasz 

Jadwiga, Kapelańczyk Elżbieta, 

Kolasińska Jolanta, Łabowicz Be-

ata, Milecka Dorota, Olechowska 

Urszula, Pierzchała Wanda, Tala-

ga Zdzisława, Wargocka Bożena, 

Zielonka Wiesław

POŁOŻNE: Golicka-Rak Marzenna, Jędrzejewska Leokadia

W dniu 19 października 2007 r Okręgowy zjazd dokonał wyboru Przewodni-

czącej DORPiP na V kadencję- Urszuli Olechowskiej  oraz członków Dolnoślą-

skiej Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych we Wrocławiu w liczbie 27 osób, 

w tym 24 pielęgniarki i 3 położne.
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WizytacjeWizytacje
Dnia 15 stycznia 2008 r. Przewodnicząca DORPiP Urszula Olechow-

ska oraz Sekretarz Anna Szafran rozpoczęły wizytacje Zakładów Opie-
ki Zdrowotnej mieszczą-
cych się na terenie dzia-
łania DOIPiP, spotykając 
się z pielęgniarkami i po-
łożnymi w Górze w celu 
zapoznania się z warun-
kami pracy i płacy oraz 
problemami z jakimi bo-
rykają się nasze Koleżan-
ki w związku z wykony-
waniem zawodu. Prze-

wodnicząca przedstawiła zadania realizowane przez samorząd, w tym 
szczególnie działania pomocowe dla członków DOIPiP, a następnie od-
powiadała na pytania pielęgniarek i położnych.

Dnia 23 stycznia 2008 r. Przewodnicząca Urszula Olechowska oraz 
Sekretarz Anna Sza-
fran spotkały się z pie-
lęgniarkami i położny-
mi z PZZOZ w Wołowie. 
Przewodnicząca przeka-
zała najnowsze zalecenia 
i komunikaty konsultan-
tów krajowych w dzie-
dzinach pielęgniarstwa 
oraz zdała relację z reali-
zowanych działań przez 

DOIPIP. Następnie odpowiadała na wiele pytań związanych z wykony-
waniem zawodu

Dnia 1 lutego 2008 r. Przewodnicząca DORPiP Urszula Olechowska 
oraz Sekretarz Anna Sza-
fran spotkały się z Panią 
Beatą Pona Starostą Po-
wiatu Górowskiego oraz 
Panią Czesławą Młodaw-
ską Dyrektorem SPZOZ 
na którym przedstawio-
ne zostały problemy pie-
lęgniarek i położnych 
z tamtejszego Szpitala.

W spotkan iu t y m 
uczestniczyły również przedstawicielki pielęgniarek i położnych .

W dniu 4 lipca 2008 r. 
- wizyta w Szpitalu Po-
wiatowym w Oławie.

Kontynuując zapo-
znawanie się z warun-
kami pracy i płacy pielę-
gniarek i położnych Na-
szej Izby, w dniu 10 lipca 
2008 r. Przewodnicząca 
DORPiP wraz z Sekre-
tarzem DORPiP odwie-
dziły ZP ZOZ – szpital 
w Miliczu. W dniu 13 kwietnia 2010 r. – wizyta w Wojewódzkim Szpitalu Spe-

cjalistycznym w Legni-
cy, w czasie której oma-
wiane były działania sa-
morządu, problematyka 
odpowiedzialności za-
wodowej, dokumentacji 
medycznej, zapotrzebo-
wania na kształcenia po-
dyplomowe. 

W d n iu 12 marca 
2009 r. Przewodniczą-
ca Urszula Olechowska 
i Sekretarz Anna Sza-
fran złożyły wizytę w Ja-
worskim Centrum Me-
dycznym.

Kontynuując zapoznawanie się z warunkami pracy i płacy pielęgnia-
rek i położnych w szpita-
lach Okręgu Naszej Izby 
w dniu 4 kwietnia 2008 r. 
Przewodnicząca Dolno-
śląskiej Okręgowej Rady 
Pielęgniarek i Położnych 
we Wrocławiu Urszula 
Olechowska oraz Sekre-
tarz Anna Szafran odwie-

dziły Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej – Średzkim Centrum
Medycznym – Szpital w Środzie Śląskiej.

Wizyta w Powiato-
wym Zespole Szpita-
li w Oleśnicy – 08 paź-
dziernika 2008. 

W  d n i u  2 8  m a j a 
2009 r. wizyta w NZOZ 
Strzelińskie Centrum 
Medycznym. 
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SztandarSztandar
Dnia 22 maja 2009 r. odbyły się uroczystości zwią-

zane z obchodami Międzynarodowego Dnia Pielę-
gniarki i Krajowego Dnia Położnej oraz poświęcenie 
i nadanie sztandaru Dolnośląskiej Okręgowej Izbie 
Pielęgniarek i Położnych we Wrocławiu.

Uroczystości rozpoczęły się jak co roku Mszą św. 
w Katedrze Wrocławskiej pod przewodnictwem Jego 
Ekscelencji Biskupa Andrzeja Siemieniewskiego.

Po Mszy św. w auli Papieskiego Wydziału Teolo-
gicznego im. Jana Pawła II odbyły się dalsze uroczy-
stości związane z nadaniem sztandaru dla DOIPiP 
oraz konferencja poświęcona historii zawodu pielę-
gniarki i zawodu Następnie odbyło się uroczyste nada-
nie sztandaru Dolnośląskiej Okręgowej Izbie Pielę-
gniarek i Położnych.

Sztandar został wykonany na zlecenie Dolnoślą-
skiej Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych we 
Wrocławiu i ma być symbolem samorządności, samo-
dzielności, dumy zawodowej. Ma służyć pielęgniar-
kom i położnym. Wpisywać się w historię DOIPiP.

Zaproszeni goście :
Elżbieta Buczkowska, Edward Kostecki, Ja-

rosław Maroszek, Elżbieta Garwacka-Czachor, 
Ludmiła Domagała, Ks. prałat Kazimierz Sro-
ka, Tadeusz Łukieńczuk, Zbigniew Rykowski, 
Krystyna Wolska-Lipiec, Sebastian Lorenc, Kry-
styna Demkowicz, Anna Bieżyńska, Ewa Okrę-
glicka, Teresa Fichtner- Jeruzel, Beata Dąbrow-
ska, Leokadia Jędrzejewska, Jolanta Kolasiń-
ska, Dorota Milecka, Urszula Żmijewska, Ewa 
Chlebek, Małgorzat Siwoń, Hanna Fidut, Bar-
bara Smektała, Krystyna Łukowicz-Domagal-
ska, Bogumiła Bober-Gheek, Kapelani szpital-
ni, Pielęgniarki i Położne.

Pierwsza strona na białym tle przedstawia 
logo Izby w kolorze niebieskim otoczone napi-
sem: „z głębokim szacunkiem i czcią przyjmu-
ję nadany  mi tytuł pielęgniarki, położnej”. Na-
pis wyhaftowany srebrną nicią.

Druga strona przedstawia godło Polski – orła 
w koronie na czerwonym  tle otoczone napisem: 
„strzec godności zawodu”. Tekst napisów pocho-
dzi z przyrzeczenia pielęgniarki i położnej za-
wartego w Kodeksie Etyki Pielęgniarki.

Zaszczyt noszenia pocztu sztandarowego 
przysługuje pielęgniarkom, pielęgniarzom, po-
łożnym jako wyraz uznania za działalność na 
rzecz samorządu, za nienaganną postawę etycz-
ną w zawodzie.

Decyzją Dolnośląskiej Okręgowej Rady Pie-
lęgniarek i Położnych do pocztu sztandarowe-
go wskazani zostali: pielęgniarz Włodziwoj Sa-
wicki, położna Beata Dąbrowska, pielęgniarka 
Dorota Pietrzak.
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Akademia Pielęgniarstwa i inne konferencjeAkademia Pielęgniarstwa i inne konferencje

Odbyła się I Pielęgniarsko- 
Lekarska Konferencja poświę-
cona problematyce zakażeń 
szpitalnych. Organizatorami 
konferencji byli: Dolnośląska 
Okręgowa Izba Pielęgniarek 
i Położnych oraz Dolnośląska 
Izba Lekarska - 23.09.2008 r.

I Akademia Pielęgniarstwa 
„Wielodyscyplinarna opieka nad 
pacjentem onkologicznym”.

Dolnośląska Okręgowa Izba 
Pielęgniarek i Położnych we Wro-
cławiu rozpoczęła cykl spotkań 
szkoleniowych pod nazwą Aka-
demia Pielęgniarstwa. Ideą tych 
spotkań jest poszerzenie wiedzy 

z rożnych dziedzin pielęgniarstwa, ale również nawiązanie ściślejszej 
współpracy z towarzystwami i stowarzyszeniami skupiającymi pielęgniar-
ki i  położne, wzajemne poznawanie się i wymiana poglądów. W tym roku 
taką współpracę nawiązaliśmy z Dolnośląskim Stowarzyszeniem Rozwoju 
Pielęgniarstwa Onkologicznego oraz Dolnośląskim.

II Akademia Pielęgniarstwa 
konferencja naukowo – szko-
leniowa nt. „ Rola pielęgniarki 
w opiece nad pacjentem w Od-
dziale Intensywnej Terapii”.

Dnia 01.10.2009 r. odby-
ła się konferencja naukowo-
-szkoleniowa z cyklu Akade-
mia Pielęgniarstwa. W tym ro-
ku przy organizacji współpracę nawiązaliśmy z Dolnośląskim Oddzia-
łem Polskiego Towarzystwa Pielęgniarek Anestezjologicznych i Inten-
sywnej Opieki.

III Akademia Pielęgniarstwa nt. „Bezpieczny Szpital dla Dzieci”- 
01.10.2010 r. Konferencja poświęcona była problematyce pobytu dziecka 
w szpitalu, ze szczególnym uwzględnieniem zabezpieczenia jego potrzeb 
zdrowotnych, zapewnienia bezpieczeństwa, przestrzeganiu praw dziecka ho-
spitalizowanego, zabawy i nauki podczas pobytu w szpitalu, a także opieki 
duchowej i wielu innych.

Dnia 14.10.2009 r. w Centrum 
Konferencyjnym Hotelu Wro-
cław odbyła się pierwsza kon-
ferencja naukowo-szkoleniowa 
zorganizowana wspólnie przez 
Dolnośląską Okręgową Izbę Pie-
lęgniarek i Położnych we Wro-
cławiu z Wydziałem Zdrowia 
UM, Wrocławskim Centrum 
Zdrowia SP ZOZ Instytut Zdrowia Publicznego we Wrocławiu oraz fir-
mą Roche Diagnostics Polska. Tematem spotkania była „Wielodyscypli-
narna opieka nad chorym ze stopą cukrzycową”. Pierwsze z cyklu 6 szkoleń dla 

pielęgniarek i położnych nt. „Pielę-
gnacja portów dostępu naczyniowe-
go. Nowoczesne metody podawania 
leków” - 19.01.2010 r

Szkolenie dla Kierowniczej Kadry Zarządzającej w Pielęgniarstwie i 
Położnictwie nt. „Podległość służbowa i odpowiedzialność zawodowa na 
stanowisku pracy” - Urszula Olechowska, Jolanta Kolasińska, Dorota Mi-
lecka, Urszula Żmijewska, Ewa Stasiak, E. Kostańska – 04.03.2010 

Konferencja dla członków Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych 
z Jeleniej Góry, Wałbrzycha oraz DOIPiP we Wrocławiu, współorgani-
zowana przez Naczelną Izbę Pielęgniarek I Położnych oraz Towarzystwo 
Ubezpieczeń INTER POLSKA nt. „Prawo a medycyna” - 05.11.2010 r

Szkolenie „Pozycja prawna 
pielęgniarki, położnej w polskim 
systemie ochrony zdrowia. Od-
powiedzialność cywilna za szko-
dę wyrządzoną przy udzielaniu 
świadczeń opieki zdrowotnej”. 
12.05.2010 r. 

W dniu 25.02.2011 r. we Wrocławiu odbyło się szkolenie dla Kierow-
niczej Kadry Zarządzającej w Pielęgniarstwie i w Położnictwie na temat: 
„Praktyczne aspekty zarządzania pielęgniarstwem w Zakładach Opie-
ki Zdrowotnej” 
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XXV Nadzwyczajny Zjazd DelegatówXXV Nadzwyczajny Zjazd Delegatów

W dniu 27 listopada 2010 r. odbył się XXV Nadzwyczajny Okręgowy Zjazd Delegatów Dolnośląskiej Okręgowej Izby Pielęgniarek 
i Położonych we Wrocławiu, którego przedmiotem było wyrażenie zgody na zakup od Compensa Towarzystwo Ubezpieczeń S.A.Vien-
na Insurace Group z siedzibą w Warszawie spółdzielczego własnościowego prawa do lokalu użytkowego położonego we Wrocławiu przy 
ul. Powstańców Śląskich 50, o powierzchni użytkowej 335,90m2. Delegaci Zjazdu podjęli stosowne uchwały upoważniające członków 
Dolnośląskiej Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położonych we Wrocławiu do zakupu w imieniu tut. Izby spółdzielczego własnościowego 
prawa do w/w lokalu. Lokal będzie wykorzystany głównie na działalność szkoleniową kierowaną do pielęgniarek i położnych

W dniu 1 marca 2011 r. w Kancelarii Notarialnej przed notariuszem została podpisana umowa przedwstępna, 
w formie aktu notarialnego Repetytorium A nr 6133/2011, 

nabycia przez Dolnośląską Okręgową Izbę Pielęgniarek i Położnych we Wrocławiu 
lokalu od Spółki pod firmą Compensa Towarzystwo Ubezpieczeń Spółka Akcyjna Vienna Insurace Group.
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XXVI Zjazd DelegatówXXVI Zjazd Delegatów

XXVI Zjazd Delegatów DOIPiP 
we Wrocławiu
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PamięćPamięć

Dnia 18 maja 2008 r. pani Gizela Mandler 
emerytowana pielęgniarka obchodziła setną rocznicę urodzin.

Ogarnięci smutkiem 
żegnamy 
naszą koleżankę 
Zdzisławę Talagę. 

W 2007 r. pożegnaliśmy Wilhelmina Szlemingier, która 
przez całe swoje życie zawodowe krzewiła szlachetne idee 
Polskiego Czerwonego Krzyża, przygotowując kadrę pielę-
gniarską i niosąc pomoc osobom najbardziej potrzebującym. 
Za twórczą i wyróżniającą się pracę wymagającą wysokich 
kwalifikacji zawodowych i moralnych została uhonorowana 
między innymi:

• Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski,
• Orderem Polonia Restituta,
• Złotym i Srebrnym Krzyżem Zasługi.

Maria Szlemingier odeszła 08 sierpnia 2010 r. 
we Wrocławiu. Żegnamy zasłużoną pielęgniar-
ką / położną. 

Jest odznaczeniem 
us t a nowiony m pr zez 
Międzynarodowy Komi-
tet Czerwonego Krzyża w 
1912 r. jako wyróżnienie 
dla pielęgniarek za czy-
ny wymagające wyjątko-
wego poświęcenia, wyso-
kich kwalifikacji moral-
nych i zawodowych.

Medal przyznaje się co 
dwa lata w dniu urodzin 
Florencji Nightingale 
– 12 maja. 

To najważniejsze pie-
lęgniarski odznaczenie, 
znak najwyższego uzna-
nia dla wyjątkowej posta-
wy moralnej i kwalifikacji 
zawodowych. Medal Pani 
Marii Szlemingier obecnie 
znajduje się w  Dolnoślą-
skiej Okręgowej Izby Pie-
lęgniarek i Położnych
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StatystykaStatystyka

Dane liczbowe dotyczące członków DOIPiP we Wrocławiu
Stan liczebny członków DOIPIP na dzień 31.03.2011 roku wynosi łącznie 15837 osoby, w tym :
- 14022 Zaświadczeń o Prawie Wykonywania Zawodu Pielęgniarki, 
- 237 Zaświadczeń o Prawie Wykonywania Zawodu Pielęgniarza, 
- 1674 Zaświadczeń o Prawie Wykonywania Zawodu Położnej, 
- 1 Zaświadczenie o Prawie Wykonywania Zawodu Położnego,
Uwaga ! 97 osób, członków Dolnośląskiej Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych 
 to pielęgniarko-położne !
 Są to osoby posiadające jednocześnie prawo wykonywania zawodu pielęgniarki i prawo wykonywania zawodu położnej, są to tzw. ,,członkowie 

dwuzawodowi”.
Udział poszczególnych grup zawodowych w zbiorowości członków Dolnośląskiej Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych przedstawia poniżej 

diagram kołowy.
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Pomoc finansowaPomoc finansowa

Wiek posiadających Zaświadczenie o prawie wykonywania zawodu

Przedział wieku 20-25 25-30 30-35 35-40 40-45 45-50 50-55 55-60 60-65 65-70 70-75 75-80

Pielęgniarze 5 34 29 63 39 30 22 11 4 0 0 0

Położne 59 114 111 203 295 315 249 182 114 22 11 0

Pielęgniarki 201 350 778 2509 2612 2588 2439 1505 859 140 35 6

Pomoc finansowa dla członków DOIPiP we Wrocławiu

W okresie od grudnia 2007 r. do marca 2011 r. udzielana była pomoc finansowa członkom DOIPiP we Wrocławiu w postaci 

refundacji kosztów kształcenia i doskonalenia zawodowego, zapomóg losowych i socjalnych na łączną sumę 3 327 985,00 zł.

REFUNDACJA KOSZTÓW KSZTAŁCENIA W OKRESIE OD GRUDNIA 2007 R. DO MARCA 2011 R. 

ROK LICZBA OSÓB KWOTA

2007 129 38 620,00

2008 1329 619 425,00

2009 1726 921 225,50

2010 1747 949 565,00

2011 813 471 900,00

SUMA 5744 3 000 735,50

ZAPOMOGI LOSOWE W OKRESIE OD GRUDNIA 2007 R. DO MARCA 2011 R.  

ROK LICZBA OSÓB KWOTA 

2007 14 11 000,00

2008 108 71 200,00

2009 116 77 850,00

2010 131 93 200,00

2011 44 30 400,00

SUMA 413 283 650,00

ZAPOMOGI SOCJALNE W OKRESIE OD GRUDNIA 2007 R. DO MARCA 2011 R. 

ROK LICZBA OSÓB KWOTA 

2007 8 1 600,00

2008 110 33 000,00

2009 10 3 000,00

2010 16 4 800,00

2011 4 1 200,00

SUMA 148 43 600,00
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DDziałalność wydawniczaziałalność wydawnicza

Od 2009 roku wydajemy co roku kalendarz – o różnej szacie gra-
ficznej. 

W roku 2009 wydany został po raz pierwszy w pełnym kolorze 
biuletyn „W cieniu czepka” i w nowej szacie ukazuje się do dnia dzi-
siejszego

Akademie Pielęgniarstwa pozostawiły po sobie ślad w postaci wy-
danych z tej okazji broszur.



Wrocław 1991 – 2011


